

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на диссертацию ЯЗЫКЕЕВА Сергея Николаевича, представленную
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки на тему
«Институт ограничений прав и свобод человека и гражданина в целях
обеспечения национальной безопасности»

Диссертационное исследование Языкеева Сергея Николаевича
выполнено на актуальную тему в теоретическом и практическом планах.
Следует согласиться с утверждением автора о том, что «ограничение прав и
свобод человека и гражданина в подавляющем большинстве случаев
возможно в целях обеспечения национальной безопасности в целом либо
одного или двух ее базовых объектов». Данный тезис, безусловно,
актуализирует потребность исследования института ограничения прав и
свобод человека и гражданина в целях обеспечения национальной
безопасности.

Диссертационное исследование основано на надлежащей
методологической базе, а в качестве мировоззренческой основы работы
автором взяты принципы диалектического познания.

Качество результатов диссертационного исследования обеспечивается
опорой на теоретические достижения юридической науки, современную
нормативно-правовую базу, документы стратегического планирования,
международно-правовые акты, материалы правоприменительной практики.

Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения, списка источников. Такая структура позволила оптимально раскрыть тему и решить поставленные автором задачи.

Качество изложения выбранных автором для изучения вопросов позволяет говорить о самостоятельности автора, а также о необходимой полноте и всесторонности диссертационного исследования.

Новизна диссертации отражена в восьми положениях, выносимых на защиту. Особенную ценность имеет обращение автора исследования к новым вызовам, осмысление которых в юридической науке находится на начальном этапе. К таким вызовам относятся пандемия коронавирусной инфекции и цифровые технологии.

Научная ценность исследования заключается прежде всего в анализе нормативных правовых актов, международных правовых документах, в результате которого обоснованно доказывается, что главной целью ограничения прав и свобод человека и гражданина является обеспечение безопасности. Данный анализ также позволил выявить некоторые недостатки современного правового регулирования в рассматриваемой сфере.

Практическая значимость диссертации также не вызывает сомнения и проявляется в том, что автор выдвигает целый ряд предложений, призванных усовершенствовать действующие нормативные правовые акты, затрагивающие вопрос об ограничениях прав и свобод человека и гражданина.

Следует отметить, что в качестве аргументов, сделанных автором выводов приводятся не только мнения ученых-юристов, но судебная практика.

В целом выводы и предложения автора диссертационного исследования могут оказаться полезными в правотворческой и правоприменительной деятельности.

Поставленные автором диссертации задачи успешно решены, а цель достигнута.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, может быть оценена как высокая.

О высоком уровне апробации результатов исследования говорят публикации автора, в том числе в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Не умаляя высокую оценку, которой заслуживает диссертационное исследование, следует уточнить некоторые моменты.

1. Ограничения прав и свобод для противодействия терроризму рассматриваются в диссертационном исследовании преимущественно в рамках контртеррористической операции. Не было ли целесообразно несколько углубить анализ вопросов, связанных с противодействием терроризму?

2. Анализ ситуации, связанной с распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19, и ее правового регулирования сопровождается небольшим, но ценным экскурсом в зарубежную практику. Не кажется ли диссертанту, что работу украсило бы более широкое обращение к зарубежному опыту?

Предложенные вопросы направлены на уточнение позиции автора и не оказывают влияния на положительную оценку диссертационного исследования.

Таким образом, на основе анализа диссертационного исследования можно сделать следующий вывод: диссертация Языкеева Сергея Николаевича на тему «Институт ограничений прав и свобод человека и гражданина в целях обеспечения национальной безопасности», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук

по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки, заслуживает положительной оценки, полностью соответствует критериям, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук, закрепленным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Языкеев Сергей Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Ведущий научный сотрудник сектора
административного права и административного процесса
Института государства и права Российской академии наук
доктор юридических наук, профессор

Владимир Михайлович Редкоус

«04» февраля 2025 года

Контактные данные:

119019, г. Москва, ул. Знаменка, д.10
+7 (495) 691-33-81
igpran@igpran.ru

